

从热词之变看家国万象新

新华社记者 杨湛菲

如果用一个字或一个词来总结即将结束的2025年，你会怎么选？

每个人都会有自己的答案。

近段时间，多家机构纷纷公布年度字词、流行语等榜单，帮助人们以关键词、关键词的形式回顾这一年的共同经历，铭刻下国家发展的语言印记。

国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华社联合主办的“汉语盘点2025”活动揭晓了“韧”“深度求索(DeepSeek)”这对年度国内字词，同时发布了人形机器人、苏超、票根经济等年度十大媒体热词，杭州六小龙、育儿补贴、拉布布等年度十大新词语，敬自己一杯、助我破鼎、情绪价值等年度十大网络流行语。

更早些时候，语文刊物《咬文嚼字》评选发布2025年十大流行语，韧性、苏超、谷子、活人感等入选。

横向来看，这些榜单中的“高频”词语，为2025年留下深刻的一笔——

科技相关词语占显著位置。从“深度求索”到“人形机器人”，再到“具身智能”，科技词汇不仅数量增多，而且从专业术语变为大众日常用语，体现了技术创新对社会的全方位渗透。

记录经济社会发展新动态。“苏超”成为体育与文化融合的典范，“票根经济”激活链式消费潜力，“育儿补贴”政策以增收促减负、增进了家庭福利和社会福祉，呈现着时代浪潮里的民生脉动。

承载普罗大众的情感表达。在网络空间，年轻人“敬自己一杯”分享人生酸甜、自嘲过往经历，以缓解压力、实现自我和解；“情绪价值”成了对抗孤独、满足情感需求的“硬通货”，应用在人际关系、职场等多方面。

“韧”与“深度求索”，更是把握住了社会脉动：在压力与挑战面前，中国人正寻找着一种平衡——既保持奋斗创新的锐气，又培养接纳现实的豁达；既追求物质成就，又重视情感满足。我们的社会心态不仅有昂扬的斗志，更有处变不惊的定力和静待花开的耐心。

“2025年的这些新词新语，给21世纪的四分之一节点留下了鲜明的印记，忠实记录了我们国家在复兴道路上浓墨重彩的一笔。同时，也反映了每个普通人在时代的脉络里努力生活、奋勇拼搏的样子。”北京外国语大学教授张天伟评价道。

纵向来看，汉语的“年度榜单”兴起至今，也是我们国家快速发展的二十年。汉字像一面镜子，忠实映照着时代的风云变化——

2006年首届“汉语盘点”活动开启，“炒”“和谐”等字词脱颖而出。往

后每年，用“梦”字点燃家国同心的期许，用“互联网+”描摹苟日新、日日新

的变革，用“新质生产力”唱响潮平两岸阔的奋进，用“人工智能”勾勒科技发展的图景……无一不是对时代脉搏的精准把握。

有专家不由感慨：“一个个年度字词串联起来，就是一部鲜活的当代史。”

流行语的“发展史”更能生动体现这一点。2005年，“刷屏”“吐槽”火了，网聊词汇今日已成为大家的日常用语；2015年，“重要的事情说三遍”“世界那么大，我想去看看”“你们城里人真会玩”走红，网络语言与现实社会心态的结合愈发紧密，新媒体的影响力日益深刻；如今，“活人感”“主理人”

“松弛感”个性十足，在物质与精神愈发富足的同时，人们向往更精彩、更有味的生活。

以词为史，以语观世。无论是书面语还是流行语，都将作为时代的纹理定格，有待未来的人们回望、品评、再书写。

从语言本身的发展来看，科技进步的影子始终伴随左右，赋予汉语新的生命力。

在中央民族大学副教授向安玲看来，科技的发展让汉语的传播范围前所未有的扩大，我们对汉语的理解深度在前所未有的提升，汉语创新的速度在前所未有的加快。“如今，外国人可以借助AI参与到我们社交平台的讨论中来，越来越普遍的AI助手帮助外国人了解汉语背后的文化意蕴。人工智能推广后，近年涌现一批新词热词，为我们的语言创新增强内生活力。”

从近几年的年度字词和相关榜单不难看出，人工智能相关语汇所占比例相较于往年有明显提高。时代浪潮下，汉语何去何从？

语言是科技发展的记录者，也是人文精神的载体，更是连接两者的桥梁。“我希望人文学者和科技工作者一起，为大语言模型装一颗人心。作为中国人，我更希望给它装一颗‘中国心’。”中国辞书学会会长、北京语言大学教授李宇明说。

一元复始，万象更新。一言一语，继续描绘每个普通人拼搏向上的模样；一词一句，不断书写强国建设、民复兴的壮阔历程。

(新华社北京12月24日电)

粮食安全，是“国之大者”。

去年12月，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，强调确保粮食和重要农产品稳产保供。

回望即将过去的2025年，我国粮食生产遭遇了春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响。各地如何实现粮食和重要农产品稳产保供？记者深入一线开展了调研。

保面积、提单产，全力以赴保障农业生产

冬至刚过，屋外白雪皑皑。辽宁省阜新蒙古族自治县通达农机专业合作社的粮仓里，黄澄澄的玉米堆成一座座小山。

“今年是个丰收年！合作社3000亩玉米全部采用了密植技术，实施水肥一体化管理，亩产比去年又上了一个台阶，好的地块能到2400多斤！”说起今年的粮食生产，合作社理事长马亮开心地打开了“话匣子”。

今年春逢春旱，春季雨水又偏多，给当地农业生产带来了不小挑战。马亮说，阜新市实施农业单产提升攻坚行动，组织专家服务团队深入田间地头，指导农户落实防灾减灾、病虫害防治、抗倒伏等关键措施，有效提升了粮食单产。

今年以来，我国粮食生产经历了多种自然灾害影响，但产量再创历史新高，在去年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长，达到14297.5亿斤。

这背后的重要支撑是国家健全粮食生产支持政策体系，推动粮食播种面积提升，各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大合理密植、水肥一体化等技术推广力度，促进粮食单产水平持续增长。

国家统计局数据显示，全国粮食亩产399.1公斤，比上年增加4.4公斤，增长1.1%。其中，玉米播种面积达到6.74亿亩，比上年增加330.1万亩，连续三年实现较多增长；单产446.7公斤，比上年增加7.2公斤。

此外，虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响，部分作物出现霉变，但由于播种面积稳中有增，高产作物玉米面积增加较多，且大部农区生产总体稳定，尤其东北等地增产明显，确保全国秋粮产量总体增加。

农业农村部有关负责人说，今年总体看，粮食生产再获丰收，做到了谷物基本自给、口粮绝对安全，同时肉蛋奶、果菜鱼等品种丰富、供应充足，不断满足人民日益增长的餐桌需求。

提升收储效能，让粮食更好入库归仓

这几天，安徽省全椒县溢丰家庭农场负责人张学锋正忙着销售稻谷。“前不久我们向米厂出售了600万斤稻谷，现在在县级储备粮轮换也开始有了挂牌价每斤1.29元，今年这个价格很满意了。”张学锋感慨道。

9月下旬，当地在收获季遭遇连阴雨，田里成熟的稻子面临因难以收割而发芽的风险。张学锋说，正犯愁的时候，村委会从其他地区帮忙协调了履带式收割机，最多时8台收割机同时在田收割，保住了粮食的产量和品质。

记者了解到，为有效应对连阴雨，今年黄淮海地区迅速组织各地精细化调度农机，加强与周边市、县对接做好烘干支援，还引导种粮大户、粮食经纪人对接粮食加工、贸易、饲料养殖等用粮企业，畅通售粮渠道，在努力保障农民收益的同时，也让粮食更好入库归仓。

提升粮食储存能力，同样是保障粮食安全的重要环节。

走进中央储备粮哈尔滨直属库有限公司，每个标准高大平房仓都配置了智能化控制系统。电脑屏幕上，仓内温度、湿度等关键数据实时跳动。

“以前管粮靠经验摸索，如今粮仓内都配备了智能化控

制系统。我们还通过技术手段实现低温恒温储存，最大程度锁住粮食品质、保持粮食新鲜度。”有着近30年储粮经验的保管员马佐辉告诉记者，这些年，中储粮持续加大科技创新投入，储粮技术越来越先进、越来越智能，“我们守粮心里更有底了。”

减少粮食损耗，耕好“无形良田”

保障粮食安全，做好节粮减损、耕好“无形良田”同样非常重要。

“今年换上新机器，机收损失率又降了！”山东省夏津县渡口驿乡农机专业合作社负责人韩振芝告诉记者，合作社今年为周边的1.3万亩麦田提供机收服务，新购入的收割机脱粒清选效果好，在平整地块平均机收损失率能低至0.5%。

机收是粮食“落袋为安”的第一步，也是减损的关键环节。作为全国第二大小麦主产区，山东连续多年推进“三夏”机收减损，机收损失率连年下降。今年山东小麦机收损失率降至0.78%，同比降低0.03个百分点。

在加工环节，节粮减损的空间也很大。在位于山东夏津县的发达面粉集团股份有限公司，小麦从装卸开始，就被严格防止“跑冒滴漏”；运输车辆被严格密封，传送过程使用刮板运输机，利用碾搓力更强的新型碾打机、脱皮机来清理小麦……

“就从换上刮板运输机这个环节来说，小麦破损率从过去的0.3%降到0.1%，这可不是个小数目。”发达面粉集团董事长徐山元给记者算了一笔账：以发达面粉为例，企业年小麦加工量为300万吨，仅这一个环节就省出6000吨小麦。

节粮减损，也要在消费终端和观念上做文章。

正午，云南省曲靖市麒麟区潇湘街道金麟社区幸福食堂里饭菜飘香，取餐窗口前排起了小长队。

“针对游客想多尝菜品、老人食量偏小的特点，我们推出了价格减半的小份菜，菜量是常规份的60%。”食堂负责人陶妮介绍，小份菜让顾客能一次品尝多种菜品，也避免了“舌尖上的浪费”。

餐盘里的“小份菜”，连着粮食安全的“大账本”。

“社区食堂虽小，却是节粮减损的重要阵地。”陶妮说，将继续秉持节约理念，陆续推出“光盘打卡”等各类推行节约粮食的活动，为粮食安全贡献餐饮行业的力量。

从田间地头，到大国粮仓，再到千家万户的餐桌，全链条发力共同端牢14亿多人的饭碗，这里有国计民生，有对美好生活的向往，更有守护天下粮食安全的大国担当。

(新华社北京12月24日电)

从“一根丝”的突破，看民营企业创新活力

新华社记者 王悦阳

丝，可织就锦绣，也可联通万物。从传统产业的转型攻坚，到新兴产业的技术突围，一批民营企业扎根“丝”的细分领域，向新而行，创出活力，闯出优势，成为发展新质生产力的重要力量。

纺织业“一根丝线”的蜕变，是企业加快转型升级、不断推陈出新的生动写照。

从一人操作一台手动横机，到一人管控16台全自动设备；从传统依赖人海战术，到5G技术融合智能生产线，鄂尔多斯羊绒集团目前已实现无缝全成型针织品与复杂工艺时尚品的规模化生产。

“中国羊绒产业正在向全球价值链高端跃升，发展的核心是要通过创新和系统升级实现高质量发展。”鄂尔多斯投资控股集团总裁王臻说，传统纺织业的出路不在规模扩张，而在技术赋能与价值重塑，要以科技赋能产业转型升级。

纺织业的创新不只发生在工厂车间，也不止于“纺织”。

山东魏桥创业集团与高校科研单位产学研合作，开发出全棉功能性纳米纤维复合纱线，赋予面料温度可调节功能；盛虹控股集团牵头组建国家先进功能纤维创新中心，推动新材料应用快速迭代，在大国重器上屡获应用……深入一线，记者感受着民营企业在传统纺织产业转型中蓬勃的创新力。

从“一根光纤丝”中突围，企业直

续突破卡点、盲点，一次次突破直径极限，推动制造精度迈入微米级。

在欧耐特线缆集团有限公司，“一根铜丝”被做到极致。地处青海，欧耐特自主研发的电缆在零下40℃仍保持柔韧，能抵御高原强紫外线，还具备抗盐碱、耐腐蚀等多重性能。

技术的突破，有多年沉淀的厚积薄发。从最初连一颗螺丝钉都依赖进口，到如今掌握光纤预制棒、光纤、光缆等全部关键技术，成为“标准制定”赛道的引领者，长飞公司在“引进—消化—吸收—创新—再输出”发展道路深耕数十年。

技术的突破，也有“从0到1再到N”的协同攻关。长飞公司牵头组建联合实验室，从攻关基础技术，到成员单位承接工程化和产业化，最后联合实验室牵头单位率先应用作为牵引，产学研协同实现核心技术材料产业化。

今年5月，民营经济促进法正式施行，在支持组织参与国家科技攻关项目、鼓励创新型人才培养、加大创新成果知识产权保护力度等方面为民营企业科技创新提供保障。

今年5月，民营经济促进法正式施行，在支持组织参与国家科技攻关项目、鼓励创新型人才培养、加大创新成果知识产权保护力度等方面为民营企业科技创新提供保障。

专家表示，民营经济促进法的实施是民营企业发展的“定心丸”，也是创新的“助推器”，将推动民营企业在承担国家重大技术攻关任务中发挥更大作用，激发民营企业的内生动力和创新活力。

(新华社北京12月24日电)

(上接一版)

更大的城市骨架在延展。作为市本级棚改实施主体，安康城投累计完成房屋征收6000余户，腾退土地8300余亩，其中近5000亩无偿用于市政公益项目，汉江东路、东坝汉江大桥配套道路等相继建成，七里沟立交畅通了城市脉络，为城市发展拓出了新空间。张岭片区、新城北门片区更新有序推进，“一湖两岸”的城文旅融合底色愈发明亮。从肌理修复到骨架拉伸，安康城投以工匠精神，一砖一瓦夯实着宜居之城的根基。

暖心为民：守护安居，点亮幸福新生活

安居，是民生之要。安康城投将“住有所居、住有优居”的承诺，化作托举万家灯火的坚实行动。

棚改安置，关系千家万户的安居梦。在高井嘉苑、金川嘉苑等项目现场，塔吊林立，工程稳步推进。“这两个项目建成后，将彻底解决高井、金川片区多年的回迁安置问题。”项目负责人张宗军说。面对历史遗留问题，安康城投主动担当，自筹资金8亿元攻坚清零，累计筹集安置房源3853套，落实选房2972套，努力让群众早日圆梦新居。在“保交楼”工作中，积极承接专项借款，保障交付房屋9290套，工作成效走在全省前列。

从棚改安置到保障房建设，多层次住房供应网越织越密，安康城投率先收购首批配售型保障房294套，成为陕西省首个成功运用央行再贷款政策

推动保障性住房建设的案例。

城市的温度，还体现在对绿色出行、美好生活的支持上。当新能源汽车走进更多家庭，“充电焦虑”随之而来。安康城投恒盛能源公司给出的答案是：让充电像加油一样方便。

在紫阳县河堤路旁，新建的充电桩填补了县城空白，“以后在这里充电就很方便了！”车主管师傅的欣喜溢于言表。在安康城区，滨江大道等大型充电站24小时服务，专设的司机休息室温暖了许许多多夜班司机。在西津城等小区地下车库，公共充电桩入驻，让业主打消了顾虑，安心加入了绿色出行行列。目前，全市已建成新能源汽车充电站42座，充电终端426个，电动自行车充电端口覆盖200余个小区，一幅“城区全覆盖、县域有支撑”的绿色充电网徐徐展开。

从体育馆田径场到市民奔跑的健身房影，到鹭湾便民市场里升腾的烟雾；从成功化解亿发大酒店等历史遗留问题盘活资产，到“安康健康码”“畅游安康”APP等数字产品便捷市民生活……安康城投的服务，正融入城市运行的每一根毛细血管，守护着百姓的“小确幸”与“大平安”。

向新而行：培育动能，启航未来新征程

可持续发展，需要不断培育新动能。“十四五”期间，安康城投在守正固本的同时，将目光投向更远的未来，积极探索产业转型与新质生产力的培育。

大数据产业崭露头角。安康城投旗下公司累计取得数十项专利与软著，获评国家高新技术企业、专精特新中小企业等。从“智慧停车”“智慧劝导”到“数字乡村”，数字化成果不断赋能城市治理与产业发展。

低空经济这片前景广阔的“新蓝海”，也迎来了安康城投的身影。随着安康低空经济发展有限公司正式揭牌并取得相关资质，布局起降点、打造体博会低空经济生态圈、拓展应用场景的规划正在落地。“这是公司培育新质生产力、服务区域发展的主动作为。”

安康中心城市建设投资开发有限公司党委书记、副总经理石勇介绍，应用展示中心的开放，预示着未来空中游览、物流配送等场景将不再是想象。

在传统业务领域，改革与创新同样深入。安康城投率先退出政策性融资平台，转向市场化运作，今年实现市场化融资8亿元。积极拓展公务用车保障、毛绒玩具产业互联网平台等业务，探索“大环卫一体化”模式，提升城市运营专业化水平。通过搭建产学研平台，建设工程技术研究中心，大力引进培育专业人才，创新的根基愈发牢固。

回望“十四五”，安康城投用“团结、实干、担当、奉献”的精神，蹚过风雨，收获硕果。展望“十五五”，初心如磐，使命在肩。王贤良表示：“我们将继续秉持‘与城共荣、为美而投’的愿景，以建设更有温度、更具韧性的现代化城市为目标，在服务安康高质量发展和人民美好生活的征程上，贡献更多的城投智慧与力量。”

公

地址变更或迁出手续。

逾期未办理的，由此产生一切法律责任与经济损失，均由相关企业或自然人自行承担，陕西安康育英企业管理服务有限公司、安康市育英教育服务有限责任公司不承担责任。因相关企业或自然人未在法定期限内办理变更登记并致使陕西安康育英企业管理服务有限公司、安康市育英教育服务有限责任公司遭受不利后果的，陕西安康育英企业管理服务有限公司、安康市育英教育服务有限责任公司保留追究其相关法律责任的权利。

特此公告。

陕西安康育英企业管理服务有限公司
安康市育英